

拼搏实干强担当 分秒必争促发展

奋力续写工业经济高质量发展新篇章

□本报记者 薛海荣

2022年,市工信局坚决落实市委、市政府各项决策部署,高效统筹疫情防控和经济发展,强信心、重实干、勇争先,在埋头苦干中增长实力,在改革创新中挖掘潜能,在积极进取中开拓新局,千方百计抓调度、多措并举推项目、精准有力纾企困,全力稳住制造业基本盘,为“拼出太仓速度、奋力振翅高飞”贡献工业力量。



市委书记汪香元在苏州市航空航天产业创新集群推进会暨第二届苏州(太仓)航空航天产业发展大会上致辞



市委副书记、市长胡卫江走访调研企业



太仓市企业服务中心 人才服务中心启用仪式



苏州市新能源汽车产业创新集群建设推进大会在太仓举行



智能化改造和数字化转型区镇行

2023年,市工信局将以党的二十大精神为指引,认真落实市委经济工作会议要求,以“开局就奔跑、起步即冲刺”的气势,奋力按下全年工业经济高质量发展“加速键”。



绿色可持续发展大会(2022)暨中欧可持续发展高层论坛

强落实、稳增长,抓住“三个核心”

紧盯主要工业指标,加快产业创新集群建设,力争各项目标“开门红”“全年红”。一是精准调度抓运行。锁定全年规模以上工业产值增长8%的目标,密切关注企业生产订单、要素保障、实施高端装备产业七大提升项目,构建“323”先进协作配套等,持续抓好跟踪服务。每日监测工业用电数据,每周调研重点企业运行状况,每月跟踪分析200强企业指标趋势,算好时间账、任务账,有序完成各阶段目标任务。二是全力以赴抓投入。紧盯新能源电动汽车电驱动、扬子三井清洁能源船舶等省、苏州重点项目建设,深化重点项目挂图联系制度,优化项目全生命



国家级专精特新“小巨人”——依科赛生物科技(太仓)有限公司



国家级智能制造标准应用试点项目——舍弗勒(中国)有限公司



工信部智能制造优秀场景——裕克施乐塑料制品(太仓)有限公司

工业经济回稳向好

面对疫情冲击,灵活采取“白名单”备案、“货运码”审批、联络员驻企、“红黄灯”警示等一系列超常规的举措,全力帮助企业畅物流、保生产、稳发展。

强化重点企业跟踪服务,做好行业分析研判,做好数据入库纳统,增加值率匹配等指导工作;实施项目全生命周期管理,抓牢重大项目推进;摸清项目存量,充分发掘增量项目,建立“一对一”专员帮扶机制;强化区镇联动,形成“目标同向、工作同步”的板块合力。

超额完成工业经济既定目标,全年规模以上工业产值突破3111亿元,同比增长5.1%,增速位列苏州第三。高端装备制造和航空航天、先进材料、生物医药三大产业创新集群实现产值2374亿元,占规模以上工业产值比重达76.3%,同比增长6.7%。完成工业投资180.07亿元,同比增长4.1%,工业技改投资占工业投资比重达50%以上。

我市获评2022年赛道投资竞争力百强县第六位、蝉联2022年赛道县域经济百强县第七名。

产业集群快速推进

坚持制造业立市,持续优化产业创新生态。围绕“3+3”产业发展目标,全力打造“纵向成链、横向成群、综合优势突出”的产业创新集群,推动产业链、供应链、创新链、价值链深度融合,为全市高质量发展蓄势赋能。目前,高端装备制造、先进材料、现代物流产业均超千亿元规模,航空航天、生物医药、文化旅游正成为产业“新地标”。

出台高端装备、先进材料、航空航天等产业创新集群2025行动方案,制定数控机床及工业软件等细分领域工作方案,严格落实“八个一”工作要求。承办苏州市航空航天产业创新集群推进会暨第二届苏州(太仓)航空航天产业发展大会,总投资233亿元的63个航空航天项目成功签约,苏州航空航天产业企业优秀培育库企业达72家。深入贯彻落实苏州市域一体化工作要求,牵头编制《昆山产业协同发展实施方案》,加速推进“两区两体”建设,努力打造市域一体化发展先行示范。

转型升级持续赋能

将数字化改造作为“一号任务”来抓,以构建智能化、数字化生态体系为主要路径,强化政策引领、产业导向、典型示范及要素保障,推动以信息化、数字化、网络化、智能化为重点的制造业模式变革,全力助推工业企业加速“蝶变”。

全面深化数字化改造“十百千”工程,完成项目1007个、覆盖企业603家,顺利完成两年内规模以上企业基本全覆盖目标。新增智能制造优秀场景等国家级智能化数字化示范项目4个,占苏州比重超过20%。我市荣获省示范先行示范。

范智能车间、企业技术中心等各类省级奖项246个,入围县域工业互联网发展二十强,位居全国第五。新增国家级“小巨人”企业6家、省专精特新企业70家,同比增长近5倍,实现量质“双突破”。6家企业获评省级绿色工厂,绿色可持续发展大会(2022)暨中欧可持续发展高层论坛成功举办,“中欧(太仓)绿色数字创新合作区”入选首批中欧碳中和示范项目。启动港区资源集约利用评价试点,工业企业资源集约利用综合评价工作扎实推进。

惠企服务提档升级

擦亮“工信连企”服务品牌,全力为企业提供保姆式、一站式的靠前精准服务,不断优化太仓工业经济发展的软环境。融合线上线下服务,整合资源、优化流程,着力升级政策计算器,打通服务企业“最后一公里”。

“太仓市企业服务总入口”网站全面升级,用户已覆盖全部规模以上工业企业,从“互联网+企业服务”建设各个方面提升服务企业能力,开通“工业经济高质量发展”等产业政策在线申报系统,推行荣誉类奖励“免申即享”,线上申报企业2000余家,拟兑付工业经济奖补资金超亿元,9个项目获得省转型升级专项资金3665万元。

营商环境。这让企业家在太仓办事像网购一样简单。中心累计窗口咨询、热线电话受理超3700人次,收集办结企业问题诉求130条,举办讲座、论坛、路演等各类活动77场次。



江苏省绿色工厂——新大洲本田摩托(苏州)有限公司



江苏省智能制造示范车间——卓能电子(太仓)有限公司

强服务、优环境,提升“三个能级”

着力用心用情服务,抓好助企纾困,当好企业发展“店小二”。一是提升企业服务能级。完善企业服务中心建设,建立健全部门协同服务机制,擦亮“太e企,一起向未来”服务底色。制定助企帮扶攻坚行动方案,畅通企业问题诉求受理渠道,形成“及时收集、分级办理、件件反馈”的闭环工作机制。二是提升政策供给能级。加快兑现工业经济高质量发展政策,落实事后奖励类“免申即享”机制,推动政策无纸化申报,提高惠企政策便利性,有效提振企业发展信心。三是提升亲企护企能级。深入开展重点企业调研,企业大走访等活动,破解企业发展难题,挖掘企业发展潜力。严守企业安全生产底线,全力维护工业经济发展和稳定。

乘风破浪图新志,砥砺奋进正当时。工信系统将在新征程上高点定位、全力拼搏,奋力夺取工业经济高质量发展新胜利!

